

多举措推进道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治 银川提升依法行政水平

本报讯（记者 杨秀丽）道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治开展以来，银川市围绕整治重点全面提升道路交通安全和运输执法领域依法行政水平，确保专项整治走深走实、有力有效。

召开道路交通安全和运输执法领域突出问题专项整治推进会，对专项整治工作进行再细化、再推动、再落实。持续深化“开门整治”，邀请社会各界代表召开意见征集座谈会，征集

问题和意见建议，对意见建议照单全收、销号落实。坚持单位排查、个人自查、群众举报线索核查同步发力，案件评查、交叉互检一体推进，统筹行政应诉、信访投诉和行政败诉案件倒查，全量梳理12345、12328、12389等平台举报线索，按照“快、准、细、实”要求，全面规范线索核查处置流程，深入查摆问题线索。专项整治开展以来，收集各类线索6551条，评查执法案卷1575卷，及时有效对问题线索跟进整治整改。

全面推行“提醒纠正正在、罚款处罚在后”的柔性执法模式，全市城市道路发现违停后发送提醒短信约95万条，首违警告处罚率同比上升103%，专项整治开展以来，已有54名群众致电12345政务服务热线，对银川公安交警工作提出表扬。集中整治火车站等一批交通乱点，打击处理非法营运450余起，整治道路隐患点段201处，新增停车泊位4124个。

通过“报、网、端、微、屏”全媒体平台发布专项整治公告，在车管所、火车站、机场等地广泛张贴专项整治公告，公布整治范围、整治重点和投诉举报电话，对外设立投诉举报信箱56个，主动接受社会各界和群众监督。全力以赴查风险、除隐患、防事故。紧盯国省道、高速公路、农村和城市道路、“两客一危一货一面”等重点路段、重点车辆，在重要节点和节日期间始终保持高压严管态势。

宁夏：净化黄河“毛细血管” 守护一泓清水奔流

（上接01版）

排污口是污染物进入河道水体的最后一道“闸口”。宁夏利用航测对全区主要河流、湖泊、排水沟排污口进行排查和监测溯源，并按照不同排口类型，采取取缔、清理合并、规范整治等不同措施。

目前，全区35座城镇污水处理厂全部完成提标改造，达到一级A排放标准。此外，宁夏还在全区所有城镇和工业园区污水处理厂末端、黄河支流以及主要入黄排水沟，累计建设人工湿地62座，进一步“洗净”污染源。

宁夏首府银川市是黄河流域水环境治理重点区。从高空俯瞰，在银川市东郊，一个长约51.6公里、面积约1.1万亩的滨河水系，串连起3处天然湿地和5处人工湿地，如同在黄河西岸加装了一个巨型“净水器”。

这是银川市2018年以来实施的滨河水系截污净化湿地扩整连通工程成果。“我们将全市11条入黄排水沟截流

连通，只留一个人黄口，结束了以往沟道局部治污模式。”银川市生态环境局水生环境科科长曹婧说，水系连通后，水多了也“活”了，借助水体循环自净能力，水体主要污染物浓度明显下降。

截至目前，宁夏全区13条黑臭水体全部消除，22条主要排水沟入黄口水水质全部达到IV类及以上，黄河干流出境断面连续6年保持II类水质。

水清岸绿、鱼翔浅底的景观再现，为市民营造了美丽空间。距离黄河岸边直线距离不到一公里的银川黄河湿地公园，是滨河水系人工湿地之一。傍晚时刻，不少游客漫步在休闲栈道上，欣赏波光粼粼、芦苇依依。

在年逾六旬的兴庆区通贵乡河滩村村民顾成记忆中，以前这里还是寸草不生的河滩盐碱地。“现在每天吃完晚饭，带上小孙子在这里走一走，感觉我们也过上了和城里人一样的生活。”他说。

（新华社银川9月24日电）

首府10月20日具备供热运行条件 新增供热面积约500万平方米

里，改造老旧供热管网27公里，宁夏电投热力公司双创园调峰热源完成建设。主要热源单位国能宁夏供热公司、宁夏电投热力公司已对接热源供应单位国能灵武发电公司、宁夏电投银川热电公司基本完成热源检修维修工作，燃煤供热企业正在加班加点开展锅炉检修工作，已落实供热用煤983

万吨，天然气1.37亿方。针对有限空间作业、消防逃生等安全生产关键点，银川市组织开展了应急演练，全市供热应急抢险队伍人员数量超200人，各供热企业均根据规模大小储备了相应应急物资。银川市新增供热质量远程监测设备1.3万台，新建小区基本实现供热数据实时上传，供热停复暖办理

有序开展，供热缴费方式向移动端、智能化快速发展。针对去年冬季供热投诉较多的小区，银川市市政管理局派人进行摸排，制定具有可行性的解决措施，有效满足群众供热诉求。各供热企业推行便民服务、暖心服务，主动与社区联系沟通合作，积极为学校、医院、养老院等单位上门送温暖。

（上接01版）
对于制定检察公益诉讼法还是公益诉讼法，6位专家学者一致认为，制定检察公益诉讼法条件更为成熟，经验积累相对更多，针对性更强。

“推进检察公益诉讼立法，回应了新时代新征程中人民群众对检察公益诉讼的强烈立法需求，得到了中央和地方、立法、司法和行政机关的大力支持。”中国法学会立法学研究会常务副会长、中国人民大学法学院教授冯玉军在发言时说。

区别于公益保护立法，体现检察公益诉讼“特殊性”

党的二十大报告强调“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”。中国法学会环境资源法学研究会副会长、天津大学检察基础理论研究基地主任、天津大学法学院院长孙佑海认为，根据党的二十大精神，应加快推进检察公益诉讼的专门立法，而立法工作的首要任务在于明确“检察公益诉讼法”的定位。

孙佑海强调了三个关键词：“诉

因应时代关切 凝聚立法共识

讼”“公益”“检察”。他认为，“检察公益诉讼法”是一部诉讼法，要明晰检察公益诉讼的程序性规则；是一部以维护社会公共利益为目的的法，具有客观诉讼属性，立法应区别于私益保护立法；是公益诉讼法律体系中的一项特别法，应结合检察机关的法律监督职责，凸显检察公益诉讼的监督性。

检察公益诉讼法作为公益诉讼制度的专门性立法，其与现行诉讼法体系是何关系？在中国法学会环境资源法学研究会副会长、中国法学会立法学研究会副会长、北京大学法学院教授湛中乐看来，检察公益诉讼法作为公益诉讼的一种专门性立法，与民事诉讼法、行政诉讼法和刑事诉讼法在诉讼程序上形成一般规定和特别规定的关系。

中国法学会环境资源法学研究会副会长、生态环境部首席法律顾问别涛比较关注因政府启动生态环境损害赔偿产生的相关诉讼与检察公益诉讼之间的关系。他建议，明确生态环境修复后效果的客观评估机制、案件移

检公益诉讼法立法原则对最终呈现出来的检察公益诉讼法发挥着决定性的塑形作用。

湛中乐提出需要关注“六组关系”：在依法能动、类案监督、多元共治等原则的基础上，应当处理好公益诉讼与私益诉讼、民事公益诉讼和行政公益诉讼、行政公益诉讼与行政诉讼、检察公益诉讼与社会组织公益诉讼、

基本法与单行法、事后救济与综合治理等六组关系。

围绕如何高质量立法这一问题，冯玉军指出，应当坚持科学立法，基于检察公益诉讼领域的特殊性和复杂性，系统性、整体性和协同性应当被格外强调。

“作为检察公益诉讼专门立法，除了应当遵循的一般立法原则之外，还有一些特殊的准则和行为约束框架。”

“检察公益诉讼立法应当坚持客观公正、依法监督、合理有效原则。”

孙佑海、刘艺分别提出自己的观点。

“十余年间，检察公益诉讼在我国从无到有，从基层自发探索到成为法律制度，从学习和继承他国经验到发展出具有鲜明特征、依托本土资源的中国方案，取得了令人瞩目的成就。”湛中乐表示，作为一种新型的诉讼类型，检察公益诉讼在未来的发展还有赖于更加合理、科学、明确的程序规范，探索检察公益诉讼单独立法正是立足经验、谋求发展的关键一步，是完善公益司法保护中国方案的必要举措。 据《检察日报》

20余万人次直击兴庆法院“雷霆风暴”

（上接01版）

司法权威不容挑战

“从2014年到2019年，闫某多次将他的汽车送到我开的维修店进行保养维修，只支付了部分款项，剩余6万多元维修费我索要了整整4年，你不知道这4年我是怎么熬过来的。”在一八一小区地下车库，申请执行人张某早早守候在被执行人闫某的奔驰牌越野车旁，见到记者，像倒豆子一样诉说着自己的苦楚。

电话接通，冯双德说明来意，表示要按照程序将闫某名下的车辆暂扣。闫某的态度依然嚣张：“我在外地，我的车要是刮花了，你们法院必须负责”“我只给对方5万元，剩下的没钱给”。

“你是在威胁法院吗？案子6月宣判，到执行团队后，我联系了你很多次，你说6月底、7月底、8月底还清，现在还想拖到9月底？司法资源能让你这样浪费？申请执行人这些年挺不过来不容易，跟你要钱心真疼……”面对嚣张的闫某，经验丰富的冯双德给予了强硬的回击。

经执行法官反复普法和沟通，闫某的态度仍未改变，且不愿与申请执行人和解。随后，执行干警核对车架号、张贴封

老人低血糖晕倒在地

（上接01版）

消防员提醒，天气逐渐变冷，老年人不宜进行剧烈活动，运动时间也不宜过长，最好能有家人的陪伴，以免发

消防员紧急喂糖救人

生危险。低血糖患者日常要随身携带一些糖果，外出感到不适时及时补充能量，可以有效缓解低血糖带来的不适症状。

平安石嘴山

平罗成立雷霆行动队快速处置报警求助

重要意义。

雷霆行动队成立后，队员们统一着装，驾驶配备的警用机动车，做到协同联动、以动制静、以快制快，增强街面防控力量，实现巡逻防控压警情，快速反应现场处置。巡逻防控以车巡为主，按规划网格开展110接处警，对交通事故、突发事件进行先期处置，做好防范工作，并按照指令开展巡逻盘查、设卡查缉等警务工作，切实发挥巡

锋队、牢记职责使命，坚持屯警街面、动中备勤，动态接处警、快查交通违法行，切实提升路面见警率、管事率和动态管控效能。建成红心为民的服务队，主动践行以人民为中心的发展思想，对群众的各类报警求助，做到首接负责、妥善处置。争做勤务改革的排头兵，按照“交通为主、兼管治安”的工作要求，不断完善运行机制、提升勤务运行质效，全力提升接处警工作快速到位满意度。

雷霆行动队将勇当路面防控的先

三个关键词：“诉

对于制定检察公益诉讼法还是公

益诉讼法，6位专家学者一致认为，制

定检察公益诉讼法条件更为成熟，经

验积累相对更多，针对性更强。

“推进检察公益诉讼立法，回应了

新时代新征程中人民群众对检察公

益诉讼的强烈立法需求，得到了中央

和地方、立法、司法和行政机关的大力

支持。”中国法学会立法学研究会常

务副会长、中国人民大学法学院教授冯

玉军在发言时说。

区别于公益保护立法，体现检察公

益诉讼“特殊性”

党的二十大报告强调“加强检察机

关法律监督工作”“完善公益诉讼制

度”。中国法学会环境资源法学研究

会副会长、天津大学检察基础理论研

究基地主任、天津大学法学院院长孙

佑海认为，根据党的二十大精神，应加

快推进检察公益诉讼的专门立法，而

立法工作的首要任务在于明确“检察

公益诉讼法”的定位。

孙佑海强调了三个关键词：“诉

对于制定检察公益诉讼法还是公

益诉讼法，6位专家学者一致认为，制

定检察公益诉讼法条件更为成熟，经

验积累相对更多，针对性更强。

“推进检察公益诉讼立法，回应了

新时代新征程中人民群众对检察公

益诉讼的强烈立法需求，得到了中央

和地方、立法、司法和行政机关的大力

支持。”中国法学会立法学研究会常

务副会长、中国人民大学法学院教授冯

玉军在发言时说。

区别于公益保护立法，体现检察公

益诉讼“特殊性”

党的二十大报告强调“加强检察机

关法律监督工作”“完善公益诉讼制

度”。中国法学会环境资源法学研究

会副会长、天津大学检察基础理论研

究基地主任、天津大学法学院院长孙

佑海认为，根据党的二十大精神，应加

快推进检察公益诉讼的专门立法，而

立法工作的首要任务在于明确“检察

公益诉讼法”的定位。

孙佑海强调了三个关键词：“诉

对于制定检察公益诉讼法还是公

益诉讼法，6位专家学者一致认为，制

定检察公益诉讼法条件更为成熟，经

验积累相对更多，针对性更强。

“推进检察公益诉讼立法，回应了

新时代新征程中人民群众对检察公

益诉讼的强烈立法需求，得到了中央

和地方、立法、司法和行政机关的大力

支持。”中国法学会立法学研究会常

务副会长、中国人民大学法学院教授冯

玉军在发言时说。

区别于公益保护立法，体现检察公

益诉讼“特殊性”

党的二十大报告强调“加强检察机

关法律监督工作”“完善公益诉讼制

度”。中国法学会环境资源法学研究

会副会长、天津大学检察基础理论研

究基地主任、天津大学法学院院长孙

佑海认为，根据党的二十大精神，应加

快推进检察公益诉讼的专门立法，而

立法工作的首要任务在于明确“检察

公益诉讼法”的定位。

孙佑海强调了三个关键词：“诉

对于制定检察公益诉讼法还是公

益诉讼法，6位专家学者一致认为，制

定检察公益诉讼法条件更为成熟，经

验积累相对更多，针对性更强。

“推进检察公益诉讼立法，回应了

新时代新征程中人民群众对检察公

益诉讼的强烈立法需求，得到了中央

和地方、立法、司法和行政机关的大力

支持。”中国法学会立法学研究会常

务副会长、中国人民大学法学院教授冯